

帖撒羅尼迦前書要道略解 第四十九講

我們打開聖經，翻到帖撒羅尼迦前書第五章，我們讀 23 和 24 節，「願賜平安的神親自使你們全然成聖。又願你們的靈與魂與身子得蒙保守，在我們主耶穌基督降臨的時候，完全無可指摘。那召你們的本是信實的，祂必成就這事。」

神對基督徒的旨意

在聖經裏有一個非常重要的題目，就是「成全完備，毫無缺欠」；「成為聖潔，無有瑕疵」。我們看以弗所書第一章說到神的旨意，神召我們是要我們「成為聖潔，無有瑕疵」。以弗所書第一章第 4 節，「就如神從創立世界以前，在基督裏揀選了我們，使我們在祂面前成為聖潔，無有瑕疵。」所以神的計畫是要在基督裏揀選我們，使我們在祂面前「成為聖潔，無有瑕疵」。我們再看雅各書第一章第 2 到 4 節，「我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂；因為知道你們的信心經過試驗，就生忍耐。但忍耐也當成功，使你們成全完備，毫無缺欠。」我們讀了《雅各書》、《以弗所書》就明白，一個基督徒得救以後，神要給他百般的試煉。神所以給我們百般試煉的原因，是要讓我們「成全完備，毫無缺欠」。因此，聖經裏講一個基督徒是要經過試煉的。

基督徒要經過試煉

神教育兒女的法子，訓練祂所召來、所收納的兒子，就是要用「試」與「練」。一般我們

作家長有兒女的，都會把兒女送到學校去讀書，為的是讓他長大成人，學有專長，能夠在社會上成為一個有用的人；另一個目的就是讓他在年輕的時候努力學習，到年老的時候就能夠享福。所以中國有一句話說，「少小不努力，老大徒悲傷。」也就是說人在年輕的時候要學習。學習的方法就是兩個字——「試」與「練」。大家注意，我們從小讀書，在學校裏所經歷的就是這兩個字。第一個叫「練」，我們無論寫字、說話、做算術，無論學習什麼功課，都有一個本子，叫作練習本或練習簿。我們就在上頭寫呀、寫呀、寫呀……一個字照著寫一百遍，一個題目翻來覆去做好多次，一個實驗翻來覆去做許多次，這叫什麼呢？叫作「練」。練才能通達，練才能學會，所以要練、要經過練習，就可以通達，這叫「練達」。無論什麼東西都必須練，跳舞也要練、唱歌也要練，寫字更不用說，也要練，大楷、小楷、中楷、真、草、隸、篆……中國字的學習可多了，都要練。練是達到完美的一個方法，必須要練。但練還不夠，還要「試」，就是考試。你練了一段時間以後，就要來一個考試，考題就來了。一個班有幾十個人，大家都在練，練到最後，全班就來個考試，看誰考得最好，這樣第一名、第二名就出來了。所以在學校裏讀書的孩子，從小學讀到大學，每一個科目就是這麼兩件事，一個叫作「練」，一個叫作「試」，試練是達到完美的唯一法子。

《雅各書》說神給我們百般的試和煉，好讓我們「成全完備，毫無缺欠」。一個基督徒信主以後，就要經歷百般的試煉，先要煉，後要試。在舊約裏，試煉又分成兩個說法，一個叫「試驗」，一個叫「苦煉」。我們來看申命記第八章，在聖經裏，這兩個字是神給祂子民必須有的、必須經歷的，叫作試驗、苦煉，或者叫作熬煉。神把以色列人從埃及領出來，在曠野四十年，神要用四十年的時間來苦煉、試驗他們。我們讀第八章第2節，「你也要紀念耶和華你的神在

曠野引導你（我們注意）這四十年，是要苦煉你、試驗你（先要煉，然後要試），要知道你心內如何，肯守祂的誠命不肯。祂苦煉你，任你饑餓，將你和你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃，使你知道人活著不是單靠食物，乃是靠耶和華口裏所出一切的話。」（申八 2 ~ 3）所以神要苦煉、要試驗他們，用了四十年的時間。所以在聖經裏「四十」是試驗的意思。主耶穌在曠野四十晝夜，以色列人在曠野四十年，這都是試驗的數字。

試驗的目的與方法

神為什麼要試驗人、試煉人呢？我們注意底下的經文，這跟中國的說法一樣。我們看第八章第 16 節，「又在曠野將你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃，是要苦煉你、試驗你，叫你終久享福。」弟兄姊妹們，你們看見了嗎？神一切的試與煉，最終的一個目的就是讓祂的兒女們享福。剛才我們也念了，試煉是為讓我們成全完備，毫無缺欠。雅各書第一章第 12 節還說，「忍受試探的人是有福的，因為他經過試驗以後，必得生命的冠冕，這是主應許給那些愛祂之人的。」所以弟兄姊妹們，神試煉人、試驗人是有目的的。

我們再看一處經文，在詩篇第六十六篇，這裏把神試煉人的目的，寫得更清楚了，並且把用什麼方法來試煉也寫出來了，實在也蠻可怕的，可這都是為著我們的好處。我們從第 10 節讀起，「神啊，祢曾試驗我們，熬煉我們（這裏不叫苦煉，而叫熬煉），如熬煉銀子一樣。」金子、銀子都需要熬煉。底下又說，「祢使我們進入網羅……」（詩六十六 11）有時候，一個基督徒就像鳥到了一個網羅裏，神使我們進入網羅；神不帶我們出來，反把我們送進網羅，那是神安排的網羅，讓我們進入的。「……把重擔放在我們的身上。」（詩六十六 11）神還要把很重

的擔子加在你身上。很奇怪，神試驗我們、熬煉我們，使我們進入網羅，把重擔放在我們的身上。然後呢？「祢使人坐車軋我們的頭……」（詩六十六12）神要找一個人坐車，來壓我們。人家坐在車上，我們躺在車溝裏；然後車從我們頭上壓過去，壓得幾乎要死，可又死不了，只是痛楚難忍。神使人坐車，人家喝五吆六，人家在上邊威風凜凜，我們卻在底下受盡壓軋。像這樣的情形，神使人坐車壓我們，神使我們進入網羅，神使我們擔重擔，這些都是神的安排。弟兄姊妹們，你看神熬煉人就是用這些法子。

底下又說，使「我們經過水火」（詩六十六12）還要把我們放在水裏，就像我們中國人說的「水深火熱之間」，神讓我們經過水深、神讓我們經過火熱，水深火熱祂都給我們了，這裏有好幾樣試驗和熬煉。然後呢？「祢卻使我們到豐富之地」（詩六十六12）。弟兄姊妹看見了嗎？這是神的目的，神要讓你得豐富，神要把你帶進豐富。可在這前面，一定會有像詩篇第八十四篇所說的，我們要經過乾旱之地，然後就到了豐富的泉源之地（詩八十四6）。詩篇第廿三篇也說，「祂使我的靈魂甦醒……我雖然行過死蔭的幽谷，也不怕遭害……」（詩廿三3）4）我們要經過死蔭的幽谷。所以，神要把我們帶到這種非常艱難、困苦的環境裏，這種極其難以忍受的遭遇裏。神為什麼要這麼做呢？是叫我們「終久享福」，是讓我們「得生命的冠冕」，是讓我們「成全完備、毫無缺欠」，是讓我們「到豐富之地」。

神藉著試驗，使我們達到完全、進入榮耀

親愛的弟兄們，我們查了這些聖經以後，就知道神的目的。有時候神試驗我們，是讓我們學習本不能做到的事。這就跟中國孟子所講的一句話很像，不光像，可以說是完全一樣——「天

將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚。「天要給人一個大的責任，先要讓他「勞其筋骨」、「餓其體膚」；要熬練他的心志，就是「苦其心志」、「空乏其身」，所以，要經過這四個熬煉，這就跟聖經寫得很像。「勞其筋骨」就是讓他累、讓他擔重擔；「苦其心志」是讓他做什麼都不成功，多經拂逆，這是「苦其心志、勞其筋骨」。「餓其體膚」是讓他吃東西都吃不飽，然後「空乏其身」就把他倒空了。「行拂亂其所為」就是讓拂逆的事、不如意的事、壞事臨到他，把他所做的都打亂了，讓他好像簡直是沒有希望了，落在非常艱難的痛苦之中。「行拂」是說讓他遭遇一切拂逆之事；「亂其所為」就是把他自己所做的、所圖謀的都打亂。然後「以曾益其所不能」，加多他原本不懂的、不會的、辦不到的，加給他特別的力量，他就會了。所以，這就是「天降大任於斯人也」。

我們知道聖經裏，神要兒女做什麼？不是讓他們僅僅得救，乃是讓他們進入榮耀。聖經裏說，「**原來那為萬物所屬、為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裏去……**」（來二10）神要帶領許多的兒子到榮耀裏去，做什麼？讓他們統管萬有，讓他們在天上與主一同執政掌權、管理祂手一切所造的。這是神要我們作兒女的人，承受祂的基業，到榮耀裏去所做的事。尤其聖經說，「**他們要作王，直到永永遠遠。**」（啟廿二5）你看，這不是神降大任給人嗎？所以說「天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所為，所以動心忍性，曾益其所不能。」讓你達到一個艱苦卓絕、動心忍性的地步，甚至讓你快要受不了了！這就是神訓練人的法子。神為了讓人達到完滿、聖潔、無有瑕疵，為了讓我們達到完全無可指摘，為了讓我們成全完備、毫無缺欠，為了讓我們到豐富之地，為了讓我們終久享福，所以神就這樣地來磨練我們，這就是神的目的。

所以，一個基督徒在地上，要追求靈、魂、體全然成聖，要達到完全。這《帖撒羅尼迦前書》就告訴我們，這些等候主、迎接主的人，要做醒、不要睡覺，要在光裏頭；然後我們要與主同死、同活，「**不要消滅聖靈的感動，不要藐視先知的講論。但要凡事查驗，善美的要持守，各樣的惡事要禁戒不做。**」（帖前五 19 ~ 22）然後接受諸般的試煉。當主來的時候，我們的靈、魂、體就全然成聖，得蒙保守，然後我們就完全無可指責，就是成全完備、毫無缺欠。所以，這段聖經說到主來的時候，我們要達到完全的地步，那才是神救我們的目的。我們僅僅得救，我們天天晃悠悠，就這樣過日子是不行的。我們求神讓我們受熬煉！